

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 5 kr.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Néppárti gyűléseink.

Mult vasárnap ismét két helyen lobogtatta diadalmasan zászlaját a néppárt. Morva-Szent-Jánoson a kath. tótok tettek hitvallomást a magyar parlament eme legkisebb, de legágilisabb pártja mellett, Árok-szálláson pedig az ősmagyar jászok esküdtek föl a néppárt zászlajára. Mind a két helyen ezren és ezren élítették a néppárt programját és az azt fejtegető szónokokat, világos bizonyítékul arra nézve, hogy a néppárt elvei hódítanak mindenfelé, minden téren és minden társadalmi körben, daczára a nagy pipájú, de kevés dohányu ellenfeleink minden ócsárlásának, kicsinylésének és rágalmozásának.

A néppárt zászlaja mocsoktalan, követelése igazságosak: védelmezni a kereszténységet és gondoskodni az elhanyagolt népről és pedig úgy a földműves, valamint az iparos osztályról. Vezetői önzetlen férfiak, akik sem főispánságot, sem egyéb konczot nem keresnek. Küzdenek igazi meggyőződésből, szent lelkesedéssel a századvégi corruptió ellen. Küzdenek, hogy az a föld, melyet őseink vérrel és vassal foglaltak el, a magyaré maradjon és ne uzsoráskodhassák el a Galicziából beözönlő idegenek. Küzdenek, hogy az iparos kezének becsületes munkájából tisztességesen megélhessen; és végre tisztességes, becsületes szándékkal küzdenek, hogy Szent István országa továbbra is keresztény maradhasson, hogy különösen az utóbbi időben szent István vallásán, a katolicizmuson ejtett sérelmek megorvosoltassanak.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

### Vallomás.

Georges de Lys után: Idem.

Hermance végső óráját élte. Férje, Jacques egy karosszékben nézte az özléhez hasonló szemével büszkesége pártjának lassu haldoklását, kivel harmincz éven át ette együtt a kenyeret. Frigyük, egy-két borus óra kivételével általában ama boldog frigyek közé tartozott, melyek nem ritkák a jobb módra vergődött polgári családoknál.

A beteg majd felnyitotta, majd ismét becsukta szemét, nehogy felfogja azokat a gyengéd, meleg tekinteteket, melyek férje szeméből lövettek feléje s melyek annál keserűbbé tették az asszonyok a megbánását.

Jóságos ég! Ezt az embert, az ő urát, a ki oly kellemessé varázsolta neki az életet, hogy nagyobb boldogságot már kívánni sem lehet, ezt az embert volt képes ő megcsalni!

Réges-régen volt persze a dolog. Azóta sok esztendő követte egymást a semmiségbe, de a visszaemlékezést a házasságtörés tényére semmi sem írhatta ki a nő kebléből. Ebben a nehéz órában is ott lebegett annak a képe szemek előtt mind a kettőjüknek, olyan élenken, mintha csak tegnap történt volna.

A józan, becsületes nép megértette széles e hazában a néppárt becsületes és tiszta szándékát. Megértette és látja, hogy az országban létező összes pártok közül egyedül a néppárt az, mely nem nagyhangu frázisokkal dobálódzik, hanem megkeresi és miután fölismerte, hogy hol és mi fáj a népnél, a rendelkezésére álló összes eszközökkel becsületes szándékkal iparkodik a nép bajain segíteni. Szóval minden erejével arra törekszik, hogy a „Néppárt“ elnevezésre méltó is legyen.

Eppen ezért az országnak bármely helyén, bármely nyelvű vagy nemzetiségű vidékén bontsa is ki a néppárt zászlaját, tömegesen tudnak a választó polgárok az alá nyelv és valláskülönbség nélkül, hogy annak árnyékába erőt, lelkesedést és kitartást merítve, majd a választások nagy napján azt diadalra is vigye.

\*

A vasárnapi gyűlések lefolyását a következőkben ismertetjük:

A morva-szent-jánosi népgyűlésen Zichy Aladár gróf elnökölt, a kit a vasuti állomáson dr. Kubina József képviselő fogadott, a honnét egyenesen a népgyűlés színhelyére indultak, a hol mintegy 4000 főnyi hallgatóság várakozott a megnyitás pillanatára.

A kitűzött időben Zichy Aladár gróf, képviselő a népgyűlés elnöke magyar nyelven nyitotta meg a népgyűlést.

Sajnálatainak adott kifejezést, hogy a nép nyelvén szólni nem tud. Üdvözölte Kubina dr. képviselőt, ki a néppártnak a vidéken előharczoja és képviselője. A nép benne, ugymond az elnök, érdekeinek igaz képviselőjét bírja. Azután áttért a népgyűlés tartásának okaira. Hódító hadjárat ez, tanúsága annak, hogy igazi nép-

Hermance természetesen abban a boldog hiszemben élt, hogy férje nem tud a dologról semmit. Ámbar hitestársa gyanút fogott, gyengédsége neje irányában egy cseppet sem csökkent, a nő pedig a vezeklés husz hosszu esztendeje alatt mindent elkövetett, hogy férje iránti meleg odaadásával engesztelje ki azt a ballépést, melyet fájdalom alig lehet többé helyrehozni az életben.

A jóvá nem tehető hiba azonban, melyért ő oly sok keserű bánatkönyvet ejtett, élő aiaokot öltött az ő szép kis magzata, Odönkéje személyében, kit férje saját gyermekének nevezett.

Hermance még csak ezen előzmények után kezdte urát igazán becsülni és szeretni. Csak ama sok kiabrándulás után, melyek őt érték a közben, hogy férje ellen az árulást merő hűségéből elkövette, jött a nő rá arra, hogy mily szép és nemcs lélek lakik ebben az egyszerű emberben. És midőn ismét régi szerető hitvese lett az urának, igazi büntetésnek vette azt az odadó szeretetet, melyet ez utóbbi mutatott iránta, mert ennyi jóságot meg sem érdemelt volna férjétől.

A titok mint egy kemény kő nehezedett a lelkére s neki ennek daczára sem volt soha bátorsága arra, hogy nyíltan bevallja férjének a vétkeit, melyet ellene elkövetett. Istennem, milyen gyáva is volt ő! ... Mindig talált mentességet arra, ha elhallgatta azt, a mit mondani

képviselő vagyunk a népnek felvilágosítói. S a nép kerületéről kerületre mellettünk nyilatkozik. Örvend, hogy itt az ország nyugati határán, az ország szélén, oly lelkes és törhetetlen pártfelekre talál a néppárt. A néppárt keresztény politikát akar, ezt érti a nép, mert hála Istennek, a nép nevelése, gondolkodásmódja, egész életének kifejezett s uralkodó szelleme keresztény, azért érti és méltányolja teljes mértékben a néppárt küzdelmeit és törekvéseit.

Az elnök szavait Skarda M. József prépost tolmácsolta. Mielőtt Zichy Aladár gróf beszédjének tolmácsolásába fogott volna beutatta őt, mint a nagynevű, halhatatlan érdemű pártvezérnek Zichy Nándor grófnak fiát. Harsány és szűz nem akaró éljenzés üdvözölte Zichy Aladár grótot. Mindinkább meggyőződünk, hogy Zichy Nándor neve minden igaz katolikus szívnek drága kincse s elég e nevet említeni, a lelkesedés vihara tör ki és zúg végig a lelkesült tömegen mindannyiszor.

Majd saját beszédjének tárgyába fogott. Az egyházpolitikai törvényekről mondott élesen kritizáló beszédet. Utánna Kubina József képviselő beszélt a néppárt palamentai működéséről.

Először a programot vette szemügyre. A programponozatokat három kategóriába sorozta. Első részben a társadalmi keresztény restauráció módjairól és eszközeiről beszélt. Ennek keretében fejtekte ki követelményeinket az autonómiát illetőleg. Második részben a néppárt közgazdasági programját taglalta. A harmadik részben pedig a polgári jogokról beszélt. Zajos éljenzéssel fogadták, midőn kifejtette, hogy a polgári jogokért mennyire küzdött a néppárt. A helyes összeírások és az új összeírások egyedül a néppárt törekvéseinek és ellenőrzésének köszönhetőek. A néppárt programjának már meg van a maga hatása a közéletben. Nem a 16 tagu pártnak, de a program helyességének érdeme ez. Bánffy megbukott. Széll jogot ígér. Hegedüs kölcsönveszi a programok pontjait. Lukács bürze-adót ígér. A programban leküzdhetetlen erő nyugszik.

akart és ugyszólván rábeszélte maga magát, hogy utolsó vigaszul kell hagyania férjére a boldog házasságnak s azoknak a zavartalan perceknek emlékét, melyeket egymással átéltek. Jostalanságnak tünt fel előtte, hogy az utolsó órában mérje a csapást férjére. Vajjon nem lesz ennek ezáltal fájdalma megkétszerezve? A becsületen kijátszott mult egyfelől, s a tartalom nélküli, mivel sem kecsgetető jövő másfelől.

De bármennyit törődött, bármennyit kutott is, a lelkiismeret szavát még sem tudta elfojtani. E szerint az az állítólagos tisztelet és becsülés, melyet ura iránt mutatott, ki előtt tiszta emléket akart hagyni maga után, most se volna egyéb hazugságnál, gunyolódásnál? Egyetlen egyszer élt vissza csak ura bizalmával s az az átok, mely ehhez a gonosz tetthez tapadt még a másvilágra is elkéséri?

Olyan mozdulatot tett mintha heszélni akarna. Férje legott mellette termett.

Mi kell? Mit parancsolsz édes fiam? kérdezte lágyan, miközben karját a vánkos alá toltta, hogy a nő könnyebben felemelkedjék helyéről.

— Inni akarsz talán?

A nő fejt ráta. Homlokán kövér cseppekbe gyűlt az izzadság.

— A kis Ödönt pihenni küldtem, mert nagyon elfáradt. Nem akarnál vele beszélni?





kezdte a más jószágát. Mielőtt a zsákmányt biztonságba helyezte volna, elébe toppant a nevezetesen egy szigorú ábrázatu csosz alakjában, aki a lopott jószágot menten elkobozta tőle. Ekkor tűnt ki, hogy emberünk a feleszi dűlő mellett előzetesen már egy kis csendes szüretet is rögtönzött, szintén a más följén, mert a tarisznyája tele volt szőlőfürtökkel. A gyenge jog-érzéki Buger Kovácsot a rendőrség fogja kioktatni.

**Pusztai regény.** Ujcz György Richard-pusztai béreslegény szerelmes volt a szive gyökeréig. Dulcinea-ja azonban csak nem is hederített a legény epedő szavára s ez a hidegség amaszt leirhatatlanul elkésertette. A minap reggel midőn szántani indult, az itató kútnál találkozott a leánnyal s még egyszer megpróbált a szivére beszélni, de eredménytelenül. Most már aztán szünetelt megtelet Ujcz György búbanatának kelyhe. Erős sóhajtással, még erősebb eltökéléssel, de legerősebb kötéllal fölkeszülve ment ki a szántásra s ott rövid fohászokodás után egy utszéli akécszfára fölakasztotta magát. Ugy déltájban Juhász György öregbéres a legény keresésére indult, kinek már csak holttetését látta a tövises ágon himbálózni. Nyomban levágta és lobogós ingenjével dörszölgetni kezdte, de hiába. A szerelmes legény lelke már a másvilágon járt . . .

**Verekedő csavargók.** Kedélyes látványosságban gyönyörködtek e hó 25-én a *vele-  
cseiek*. Három csavargó érkezett a községbe, a kik sorra kolduhák a házakat, hogy azután a jövődelmen jó pajtásokhoz illően megosztozzának. Amde az osztózásnál holmi differenciák merültek föl köztük s ebből kifolyólag *Huszár József kalocsai* és *Vranic Antal* klanjáci illetőségű lazzaronik, társukat, a budapesti *Offenmüller* Antalt nyit utca során megtámadták és fütyköseikkel félholtra verték. A harcias csavargókat a csendörök letartóztatták és átadták a székesfejérvári járásbírósnak.

**Állathetegségek a megyében.** *Veszétség:* Baracska 1 u., P.-Zamór 1 u., összesen 2 község 2 u. *Sertésorbanács:* Bicske 2 u., Moha 62 u., Sukoró 15 u., Velence 1 u., Zámoly 21 u., összesen 4 község 99 u. *Sertésvész:* Alcsuth 7 u., A.-Alap 15 u., A.-Szt.-Iván 1 u., Baracs 1 u., Baracska 46 u., Csákvár 28 u., Czece 1 u., Herczegfalva 3 u., Igar 47 u., Ivánca 1 u., Kajászó-Szt.-Péter 22 u., Káloz 1 u., K.-Perkáta 1 u., Martonvásár 1 u., P.-Égres 1 u., Pákozdi 3 u., Polgárdi 1 u., R.-Almás 1 u., Sárosd 1 u., Sárbogárd 3 u., Seregélyes 1 u., S.-Szt.-Miklós 1 u., összesen 22 község.

**I R O D A L O M.**

**Üdvösség utja.** Ilyen című oktató és imakönyv jelent meg a felnőttébb kath. leányok számára. Szerkesztették *Papáné Ferenc* és dr. *Zelliger Vilmos* budapesti terézvárosi káplánok, a kik a kath. egyházi irodalomnak izléses tollu, ismert művelői, s mint hitoktatók is gazd. tapasztalatokat gyűjtöttek arra nézve, hogy a hitélet terén kalauzai lehessenek a növendékeknek. Az imakönyvet a kiadványairól országsszerte előnyösen ismert Lampel Róbert cég (Wodianer F. és Piai) adta ki Budapesten. A csinosan kiállított, szép képekkel és cimrajzokkal díszített, vászonkötésű könyv ára csak 1 frt 20 kr. és így könnyen megszerezhető a kevésbé módos szülők által is. A kath. leányoknak eddig nem állott ilyen beosztásu imakönyv rendelkezésükre, vagy a gyermek-imakönyvekre, vagy a felnőttek számára készült, a leányok gondolköréhez nem alkalmazkodó egyetemes imakönyvek használatára voltak utalva. De mint címe is mutatja a könyvnek, nem kizárólag imádságos, hanem egyszersmind oktató könyv is, mely az imára mintegy előkészíti, arra serkenti, abba bevezeti az ifjú kath. leányokat, szép szavakkal, szíveshöz szólva megismertetvén velük vallásos kötelességeiket, —

nemcsak általában, hanem a világba lépni készülő leány feladatának szemmel tartásával. Erkölcsi oktatásaihoz a szív természetes hangja beszél, mely nem nagyképűsködik, hanem meggyőző természetes érvekkel, az isteni parancs magyarázásával. Nemesebb vezérkönyvet alig adhatnak a hath. szülők leányaik kezébe. Nyelve egyszerű, hogy jól megérthessék és átérthessék a mondottakat; előadása nem csak csinos tehát ezzel is vonzó, hanem a mit külön ki kell emelnünk, magyaros. Örömmel jegyezzük ezt föl; mert erre nem mindig helyeztek súlyt az imakönyvek írói. Az oktató rész után adják a szerzők a napi és alkalmi imádságokat, mindazokat, melyek a kath. szertartásokban való részvételhez tartoznak. A mise-imákon kívül minden ünnepek megvan a maga szép imádsága. A harmadik rész az egyházi énekek szövegét foglalja magában. A szép imakönyv bizonyára hamar el fog terjedni a kath. nőnevelő intézetekben és a családokban. Minden könyvkereskedés utján megrendelhető.

**Az első katoikus naptár 1900-ra.** Mint már évek óta rendszeren, úgy az idén is a *Szent-Család naptára* nyitja meg a következő évre szóló katoikus naptárak sorát. Ezt a naptárt két pécségyházi áldozár alapította 1883-ban s ma már bátran állíthatjuk, hogy kevés naptár tett szert akkora népszerűsége a katoikus magyar nép előtt, mint a Szent-Család naptára, amely most a győregyházmegyei könyvnyomda tulajdona és kiadása lévén, úgy tartalom, mint külső kiállítás dolgában évről-évre gyarapszik. A ötödik évi naptár igen díszesen jelent meg. Az 1900 ik „szent-évről“ elmélkedik szépen és tartalmasan s aztán váltakozva közöl oktató és mulattató dolgozatokat prózában és versben *Gerbenics Sándor, Molnár Géza, Mohl Antal, Kincs István, Házy Alajos, Hahnkamp György, Jakab Ferenc, Haller József, Wajdics Gyula, Kárpáti Endre, Öviges Kálmán* tollából. Külön része a naptárnak a gyermekvilágnak van szentelve. A derék naptár 30 kr-ért kapható Győrött, a győri egyházmegyei nyomdánál (Káptalandomb 18.), valamint a könyvkereskedésekben.

Felölös szerkesztő: *Chay Antal.*



Késmárki állami szövő-ipar-iskola volt növendéke.

**NEHR JÁNOS**

mű-szövő,

**Székesfejérvár, Könyök-utca 6. szám**  
bejárat kórház-utca felől.

Készít mindennemű damaszt asztal-terítőket, asztalkendőket, törülközőket, damaszt ágyszőnyeget, szőnyeget. Damaszt grádlit, alsó párnákat. Kalotaszegi függönyöket, kenyérruhákat. Tejjgazdaságok részére kitűnő minőségű sajt vásznat, gazdasági czélokra varrásnélküli szőnyeget.

Varrásnélküli lepedők beszövege, erős használatra, darabja 90 krtól 3 frtig.

**Asztalterítők 2 forinttól 30 forintig.**

**Asztalkendők 4 frtól tucztatja 14 forintig.**

**Törülköző kendő 3 frttól tucztatja 18 frtig.**

Egyszersmind bátor vagyok megjegyyezni, hogy szakszerű berendezésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy készítményeimet 15%-kal olcsóbban készíthetem, mint eddig.

**Vendéglősök részére ASZTALTERITŐK, tetszés szerinti névbeszövéssel drbjá 1 frt 70 krtól 5 frtig.**

Minden menyasszonyi kelengyémbe a név, czimer vagy program beszövést minden árfelelem nélkül elfogadom, a melyek nálam szövetnek.

A szövészet iránt érdeklődők szövészetemet bármikor megtekinthetik.

**Raktár: KNAZOVITZKY BÉLA urnál,**  
Nádor-utca Reő ház.

Szíves pártfogását, esetleg szövészetem személyes megtekintését kérve vagyok

teljes tisztelettel

**NEHR JÁNOS**

259. 1-1.

műszövő,

a késmárki áll. szövő-ipar-iskola volt növendéke.

Kitüntetve az országos ipar-egyesület által 1899.

**PFINN JÓZSEF** Alapított 1858-ban.

Telep: **Palotai-utca 23. „CONCORDIA“**

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Süggöny-cím: **CONCORDIA SZÉKESFEJÉRVÁR** Telefon-szám 79.

Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas“ szálloda átellenében.



**A legolcsóbb és legdíszesebb temetések elvállaltatnak.**

✓Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltenek. \*\*\*\*\*  
\*\*\*\*\* Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek.

► **!! Sírkoszorúk !!** ◄

Nyomatott Számmér Imrénél, Székesfejérvárott.